

بخش 6

(جنگ سه ماهه در کردستان 27 مردادماه - 26 ابان ماه 1358)

فرمان یورش به کردستان به دستور شخص خمینی (6)



ادامه مبارزات و مذاکرات در کردستان و کوشش برای

تشکیل هیئت نمایندگی خلق کرد (6)

همچنانکه در قسمت پنجم این نوشته اشاره شد ، نمایندگان حکومت تهران بامسئولیت د. داریوش فروهر روز های 25 و 26 مهر ماه 1358 بانمایندگان نیروهای سیاسی خلق کرد به ریاست ماموستاشیخ عزالدین حسینی در مناطق جنگی سردشت به مذاکره و گفتگو پرداختند . بعد از این ملاقاتها که به درخواست خمینی و دولت بازرگان انجام گرفته بود ، مبارزات ملت کرد ، به دورتازه‌ای رسید . روحیه انقلابی مردم شهرها و روستاها اوج گرفت و درحالیکه يك هیئت ویژه دولتی برای مسائل کردستان تشکیل شده بود ، بنابه گزارش سیاسی روزنامه کیهان شهرهای کردستان همچنان ناارام بود و درگیریهایی میان پاسداران و نیروهای نظامی از يك سو با پیشمرگان و

نیروهای مسلح مردمی از سوی دیگر ادامه داشت و این ناآرامیها بویژه در شهر مهاباد به عنوان يك مركز حساس و مهم ادامه داشت. بموجب يك گزارش رسمی دولتی يك ستون ارتشی در جاده مهاباد مورد حمله پیشمرگان قرار گرفت و در میان زخمیهایك درجه دار ارتشی نیز وجود داشت.

مدارس و بازار پیرانشهر هنوز تعطیل است و در مر یوان جوانمردان (جاشها و مزدوران محلی) در 15 کیلومتری آن شهر بدون هیچ مقاومتی تسلیم پیشمرگان شدند و چند پاسگاه دیگر در محاصره افراد مسلح است و هر لحظه احتمال سقوط آنها می رود. در شهرهای بانه و سنندج و مر یوان تمام دانش آموزان و دانشسراها و فرهنگیان تصمیم گرفته اند که از رفتن به کلاسهای درس همچنان خوداری کنند. باتوجه به ناآرامیهای شهرهای نامبرده داریوش فروهر در جلسه کمیسیون امنیت ملی خواستار ادامه و پیگیری راه حل سیاسی منطقه کردستان شد و تاکید کرد که خروج پاسداران از منطقه - بررسی دادسراها و دادگاههای انقلاب و تقویت نیروهای شهربانی و ژاندارمری برای حفظ انتظامات، از خواستههای مهم مردم کرد است. روزنامه کیهان 5 ابانماه 58 ص. 11 و 12

ارتباط بادولت عراق

در این روزها ماموستا شیخ جلال حسینی و آقای محسن رحیمی (نماینده کومهله) بعد از ملاقات و ارتباط بادولت عراق حدود 500 قبضه اسلحه سبک (پر شوت) و نیمه سنگین در روستای بیژوی در الان سردشت تحویل گرفتند و در میان نیروهای دفتر ماموستا شیخ عزالدین و اتحادیه میهنی کردستان و کومهله و تشکیلات زحمتکسان کردستان تقسیم شد. در همین روزها بود که شخصیت سرشناس کرد آقای عبدالرحمان زیبحی (ماموستا علما) رهبران ك. ژ.ك. به کردستان بازگشت و مبارزات خود را در مقر کوهستانی دفتر ماموستا ادامه داد.

تلگرام گروهی از مردم مهاباد به شریعتمداری و بازرگان

بدنبال اعلام آمادگی ایت اله شریعتمداری برای میانجیگری میان رهبران کردستان و حکومت مرکزی، گروهی از مردم شهر مهاباد طی تلگرامی از اوتفاض کرند که برای حل مسائل کردستان دخالت نماید. در این تلگرام که به امضای حسن باباطاهری، محمد امین داودی، مصطفی کریمی، خلیل عسکری، ابراهیم شیرزاد، ملا عبدالله ماورانی، سید هاشم سیدی، کمال دباغی، سید قادر جعفری، عبدالله ابریشمی تایید شده و رونوشت آن به مهندس بازرگان ارسال شده است، چنین آمده است: «اعلام تمایل انجناب برای حل مسئله کردستان، موجب خوشنودی مردم ستمدیده کرد، که از همه سو امواج حملات شدید و دشمنانه پاره‌ای از مقامات دولتی و لشکری قرار گرفته، فراهم نموده است. برخلاف آنچه که مسئولان اظهار می‌دارند ملت کرد، هرگز تجزیه طلب نبوده و نخواهد بود... باکمال تاسف گروهی از مقامات از گفتن حقایق، خوداری کرده و خلاف انرا به اطلاع مردم شریف ایران میرسانند» در این تلگرام که مشکلات موجود در مهاباد تشریح شده است، از شریعتمداری خواسته شده است: «که بدون فوت وقت به این جنگ ناخواسته و برادر کشی که دامنه آن روز بروز گسترش می‌یابد پایان داده و به خواسته‌های بحق ملت ستمدیده کرد اقدام عاجل مبذول دارند. 7 ابانماه 58»

اعلامیه هیئت ویژه دولت درباره مسائل کردستان

هیئت ویژه وزیران مربوط به مسائل کردستان بدنبال مخالفت و تبلیغات گروهی از مقامات جنگ افروز حاکمیت ، هشدار دادند که هیچ سازمان و شخصیت سیاسی و مذهبی کشور نباید اظهارات بی مورد درباره مسائل کردستان بنماید . این روزها کسانی که از مسائل کردستان بی خبر هستند به اظهار نظراتی می پردازند که مخالفت و احساسات کردها را بر می انگیزند . در مطبوعات روز 12. 8. 58 در ارتباط با فعالیت برای پیشبرد مذاکرات در کردستان باتیترهای درشت این مطالب آمده است: «هیئت حسن نیت دولت با استقبال گرم کردها و برورش، فروهر: رهبران دینی و ملی مورد اعتماد کردها مورد اعتماد مانیز هستند . حزب دمکرات کردستان برای ایجاد فضای مساعد مذاکرات از مردم خواست تظاهرات و راهپیمایی نکنند . فرماندار سابق مهاباد (باباطاهری): ملت کرد نمی گذارد دستهای خارجی و داخلی مانع رسیدن به خواست هایشان شود.»

دعوت ماموستاشیخ عزالدین حسینی از مردم کردستان برای

شرکت در تظاهرات به مناسبت عید قربان

ماموستاشیخ عزالدین حسینی که در هدایت و رهبری کردن مبارزات ملت کرد ، در جریان جنگ 3 ماهه در کردستان نقش عمده و برجسته ای در جنبش مقاومت و عادلانه خلق کرد داشت ، بمناسبت عید قربان (اضحی) اعلامیه ای منتشر ساخت و از همه نیروها و طبقات مختلف مردم خواست که در تظاهرات عمومی و همگانی شرکت نموده و بر مزار شهدا گردانند . به همین مناسبت روز 5شنبه 10 ابانماه 58 بیش از 80% از مردم تمام شهرها و روستاهای کردستان در راهپیماییها و تظاهرات عمومی شرکت کردند و در مساجد و خیابانها و گورستانها گردامند . این تظاهرات در کردستان تقریباً همه جا بصورت آرام برگزار شد و با دیگر اعتراض و همبستگی عمومی مردم کردستان در تاریخ این دوره از مبارزات ملی و عادلانه خلق کرد ثبت گردید و مردم شهرهای کردستان با دیدگرپشتیبانی خود را از جنبش مقاومت کردستان اعلام داشتند . بخشهایی از این تظاهرات و اجتماعات شورانگیز عمومی مردم در یک کاست مستند ویدیویی ضبط شده و موجود است .

درگیری و جنگ شدید در بانه

در حالیکه هنوز فعالیتهای چشمگیری برای ادامه مذاکرات و گفتگوها در کردستان ادامه داشت ، روز 5شنبه 10 ابانماه (عید قربان) یک ستون نظامی از سردشت بسوی بانه (برای تقویت پادگان بانه) حرکت می کند . این ستون در نزدیکی بانه با نیروهای پیشمرگ و مردم مسلح منطقه درگیری می شود و ستون نظامی تارومار می شود . تمام افرادان کشته و زخمی و اسیر خواهند شد . یک مقام آگاه فرمانداری بانه به روزنامه کیهان می گوید: «درگیری در خارج از شهر و در مسیر جنگلهای بانه اتفاق افتاد و سپس دامنه ان به داخل شهر کشیده شد... این ستون در 3 کیلومتری بانه مورد حمله افراد مسلح قرار گرفت و تلفات سنگینی برانان وارد شد . حمله افراد مسلح غافلگیرانه بود ، بویژه حمله مجددانان در مدخل شهر و نزدیکی پل ورودی شهر ، ستون ارتش را کاملاً درهم کوبید . این مقام افزود در حال حاضر شهر بانه در دست افراد مسلح (پیشمرگ) است و واحدهای ارتشی در پادگان شهر مستقر هستند . روزنامه کیهان 13 ابانماه 58 ص . 2

ملاقات و مذاکرات فروهر و هیئت ویژه دولت بانمایندگان حزب دمکرات کردستان ایران در شهر مهاباد

روزشنبه 12 ابانماه 1358 (3 نوامبر 79) نمایندگان حدکا (اقایان: کریم حسامی ، غنی بلوریان ، عزیزماملی) در شهر مهاباد با نمایندگان دولت ملاقات و گفتگو کردند . جزئیات این گفتگوها به نوشته روزنامه همامخی و غیر علنی اعلام شد .

امارحمان فاضلی سرپرست فرمانداری مهاباد در روزنامه کیهان 13 ابانماه ص 3 در این باره چنین می نویسد :

«مذاکرات در شرایطی اولین دور خود را پشت سر گذاشت که هنوز هیات دولت با سران سیاسی و مذهبی کرد وارد مذاکرات مستقیم نشده است . مذاکرات تنها بوسیله رابطین سران کرد دنبال می گردد . البته مشکلات بر سر راه این مذاکرات بسیار فراوان است و ما باید قدم به قدم این مشکلات را از سر راه برداریم» آقای فاضلی در یک گفتگوی دیگر با روزنامه اطلاعات روز 13 ابانماه ص 2 گفت : «مذاکرات محرمانه و تارسیدن به نتیجه نهایی خبری و یا موضوعی از چگونگی ان فاش نخواهد شد . «روزنامه اطلاعات در ادامه این مطلب می نویسد: «عصر دیروز آقای فروهر برای ادامه گفتگوها از مهاباد عازم سردشت شد و آقایان صباغیان و سبحانی راهی سندانج شدند»

اشغال سفارت امریکا در تهران و به گروگان گرفتن کارکنان ان

ساعت 10 و 30 دقیقه روز 13 ابانماه 1358 (4 نوامبر 79) در مقابل در ورودی سفارت امریکا گروه زیادی از دانشجویان به نام پیروان خط امام با انجام تظاهرات و شعارهای ضد امریکایی وارد سفارت شدند و تمام کارکنان سفارت را به گروگان گرفتند . این اقدام دانشجویان پیرو خط امام مورد پشتیبانی خمینی قرار گرفت تا جاییکه پسرش سیداحمد خمینی را به سفارت امریکا فرستاد . وزارت امور خارجه امریکا بعد از ظهر امروز بیانییه ای منتشر ساخت و درباره گروگانهای امریکایی اعلام نگرانی کرد . دولت بازگان به عنوان نخستین کابینه جمهوری اسلامی بعد از سقوط رژیم شاه به همین مناسبت و به اعتراض دخالتهای بی مورد مقامات تندرو حکومتی یک روز بعد از اشغال سفارت امریکا ، یعنی بعد از 268 روز حکومت استعفاداد و مهدی بازرگان استعفای خود را به خمینی تسلیم کرد .

اعلامیه جمعیت کردهای مقیم مرکز

جمعیت کردهای مقیم مرکز که آقای صارم الدین صادق وزیر ریاست انهارا به عهده داشت و فعالیت چشمگیری در شهر تهران و کردستان داشت ، با انتشار اعلامیه ای خواستار منتشر ساختن اسناد بدست آمده سفارت امریکا در رابطه با حوادث کردستان شد تا برای آگاهی خلقهای ایران و ثبت در تاریخ مورد استفاده عموم قرار گیرد . جمعیت کردهای مقیم مرکز اقدام دانشجویان را گامی در جهت رسوا کردن عوامل امپریالیسم در ایران دانست .



مصاحبه کریم حسامی بامطبوعات



برای اولین بار بعد از فرمان یورش خمینی به کردستان يك عضو دفتر سیاسی حزب دمکرات کردستان اقای کریم حسامی در گفتگویی باروزنامه کیهان 15 ابانماه 58 بصورت رسمی وعلنی درباره مذاکرات صحبت می‌کند: «من شخصا به مذاکرات هیات حسن نیت دولت درمهابادوسردشت امیدوارم وحزب دمکرات باخوشبینی وحسن نیت کامل ، گفتگوهار ابا هیات دولت تعقیب می‌کند . مذاکرات تاکنون بخوبی پیش رفته وعزیمت فروهر به سردشت وملاقات باشیخ عزالدین حسینی وسایر نمایندگان حزب دمکرات به پیشرفت این مذاکرات ورسیدن به نتیجه دلخواه کمک کرده است . ما از 9 روز پیش به طرفداران خودگفته‌ایم که هیچ حمله مسلحانه انجام ندهندواین نشانگرانتست که حزب ما می‌خواهدکه مسائل کردستان ازراه گفتگو انجام گیرد . حزب ما به امام خمینی احترام کامل داردوما امام رار هبر واقعی ملت می‌دانیم وحزب ما بارها با ارسال نامه به امام رهبری ایشان را تایید کرده است ... یقین داریم که امام هیچ موقع خواهان خونریزی وبراد رکشی در کردستان نیست . ما از شخصیت‌های دینی وملی وسازمانها واحزاب مترقی که راه حل مسالمت امیزرابرای حل مسائل کردستان پیشنهاد کرده‌اند عمیقاسپاسگزاریم وماهم خواهان اتحادوتشکیل وحدت مشترک هستیم . . .» روزنامه کیهان 15 ابانماه 1358 ص 11.

تظاهرات هزاران نفر در خیابانهای شهر مهاباد

روزهای 14 و 15 مهرماه در حالیکه نمایندگان دولت در فرمانداری شهر مهاباد بابرخی افراد به عنوان نمایندگان مردم سرگرم گفتگو وملاقات بودند ، در اعتراض به این تماسهای مشکوک ویک جانبه راهپیماییهای عمومی وهمگانی ، در شهر مهاباد راه افتاد . در این تظاهرات مردم خواستار گفتگو بانمایندگان واقعی مردم ورهبر کردستان باشرکت همه نیروهای سیاسی که در این جنبش مبارزه می‌کنند ، شدندوبه پشتیبانی از ماموستاشیخ عزالدین وبیشمرگان شعار دادند .



تظاهرات و راهپیمایی در شهر بانه و قطعنامه مردم

بنابه نوشته روزنامه کیهان «روز 16. 8. 1358 دهها هزار نفر از مردم بانه در خیابانهای شهر به راهپیمایی پرداختند و اقایان داریوش فروهر، سبحانی و صباغیان اعضای هیات ویژه دولت هم که به شهر بانه رسیده بودند در اجتماع مردم در میدان آزادی شرکت کردند و داریوش فروهر در این اجتماع سخنرانی کرد. در پایان این راهپیمایی مردم بانه یک قطعنامه 3 ماده‌ای به هیات ویژه دولت تسلیم کردند. متن قطعنامه چنین است: «در این موقع که هیات حاکمه دریافته‌اند که مسائل کردستان همانطوریکه بارها نمایندگان خلق کرد متذکر شده‌اند، راه حل نظامی ندارد. بنابراین تنفر از جنگ افروزان و جنگ افروزی موارد زیر را خاطر نشان می‌سازیم: 1 - مابار دیگر پشتیبانی قاطع خود را از قطعنامه‌های 8 ماده‌ای مه‌آباد و سندج اعلام داشته و معتقدیم که هرگونه مذاکره باید بر اساس قطعنامه‌ها بار هیریت انجام گیرد.

2 - مذاکرات هیات حسن نیت با کسانی که مورد تایید خلق کرد نیستند محکوم است و تلاش هیات حسن نیت در جهت مذاکره با افراد غیر صالح را تلاش بیهوده در جهت تفرقه اندازی در منطقه می‌دانیم. تنها نمایندگان خلق کرد گروه‌های سیاسی می‌توانند در مورد مسائل کردستان مذاکره کنند.

3 - حل مسائل کردستان در گرو شناسایی به حق تعیین سرنوشت برای تمام خلقهای ایران است و اعتقاد داریم این تنه‌آهراه مشکل کردستان و ایران است. پرداختن به مسائل جنبی و تلاش در جهت منحرف کردن افکار مردم از مشکلات واقعی بوده و اطمینان داریم که نتیجه‌ای نخواهد داشت. «روزنامه کیهان 17. 8. 1358 ص. 9 (علاقمندان می‌توانند گزارش کامل و متن سخنرانی فروهر را در روزنامه نامبرده بخوانند). لازم به یادآوری است که در تظاهرات و راهپیماییهای روز عید قربان و روزهای بعد از آن در شهرهای کردستان خواستهای قطعنامه‌هایی شبیه بالا از سوی مردم کردستان منتشر و تایید شده‌اند. مانند قطعنامه‌های شهرهای پاوه، مریوان، سنندج، پیرانشهر و آشنویه که در نشریات امروز هادرج شده‌اند.

دور دوم مذاکرات در روستای بیوران سردشت (10 و 11 نوامبر 79)



روزهای 19 و 20 ابانماه 1358 (10 و 11 نوامبر 79) آقای داریوش فروهر و همراهانش برای بار دوم در روستای بیوران سردشت باماموستا شیخ عزالدین حسینی و همراهانش که از نمایندگان نیروهای سیاسی تشکیل شده بودند، ملاقات و مذاکره کردند. محتوای این ملاقات و مذاکرات در رسانه‌های خبری و نشریات داخلی و خارجی هم منتشر شده است.

در این گفتگو هانمایندگان سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان و سازمان چریکهای فدائی خلق و نیز آقای صلاح شمس برهان مسئول تشکیلات سازمان زحمتکشان کردستان شرکت داشتند . روزنامه کیهان روز 20 ابانماه درباره این گفتگوها چنین می نویسد: «آخرین مرحله مذاکرات کردستان دیروز (19 ابانماه) بین داریوش فروهر و شیخ عزالدین حسینی شروع شد و این ملاقات فقط اختصاص به این دونفر داشت . حجت الاسلام شیخ حسین کرمانی نماینده امام در کردستان که به همراه هیات حسن نیت در مذاکرات مهاباد شرکت داشت در توضیح این مطب چنین گفت : قبلا مذاکرات هیات حسن نیت و اینجانب با تمام سران حزب دمکرات غیر از شیخ عزالدین حسینی انجام گرفته بود و توافق کامل در زمینه اتس بس در منطقه بعمل آمد . آخرین مرحله مذاکرات ، ملاقات آقای فروهر با عزالدین حسینی است که دیروز ساعت 2 بعد از ظهر فروهر برای انجام این ملاقات تعیین کننده عازم منطقه شد . نماینده امام گفت: البته بقیه سران حزب دمکرات اعلام کرده اند که حتی اگر شیخ عزالدین اعلام موافقت با اتس بس و سایر مسائل مورد توافق را نکند ، آنها بیانیه اتس بس را از سوی خود اعلام خواهند کرد. در مورد جزئیات گفتگوها کرمانی گفت: از سوی ما اتهام مسئله اتس بس مطرح است در تمام منطقه و به تمام معنی ، آنها به افراد خود دستور داده اند که به هیچ وجه تیراندازی و یورش مسلحانه نشود آنچه تاکنون از سوی نمایندگان کرد پیشنهاد شده است آنها خواستار بیرون رفتن پاسداران از منطقه هستند

.....» روزنامه کیهان 20 ابانماه 1358 ص. 11



روزهاییکه مذاکرات درروستای بیوران سردشت در جریان بود ، چندین خبرنگار داخلی و خارجی هم در آنجا حضور داشتند خانم فاطمه نواب صفوی (دختر نواب صفوی که در زمان رژیم شاه اعدام گردید) خبرنگار روزنامه کیهان ، توانست گفتگوهایی را با ماموستا شیخ عزالدین حسینی در روستای بیوران سردشت و آقای عبدالرحمان قاسملو در نزدیکی آبادی گوره شیر (ناشی پشک ناوی) انجام دهد که در شماره های روزهای 5 و 6 اندر ماه منتشر شده است .

اعلامیه سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان و سازمان چریکهای

فدائی خلق در باره مذاکرات با هیات حاکمه ایران

سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان ایران و سازمان چریکهای فدائی خلق ایران مواضع خود را درباره مذاکرات کردها بانمایندگان هیات حاکمه ایران در بیانیه ای منتشر ساختند و خواستار شرکت شخصیتها و همه نیروهای شرکت کننده در جنبش مقاومت شدند . هر دو سازمان پیشنهاد های مشابهی در رابطه با ادامه مذاکرات در کردستان داشتند . - اخراج پاسداران از کردستان - بازگشت نیروهای ارتشی به پادگانها - خودمختاری کردستان به رسمیت شناخته شود -

اعلامیه خمینی در مورد اوضاع کردستان

(26 ابانماه 1358) - (17 نوامبر 1979)

خمینی بعد از ملاقات با هیات ویژه دولت که از کردستان بازگشته بودند ، روز 26 ابانماه اعلامیه ای رسمی منتشر ساخت اما قبل از آن بار دیگر اعلامیه هایش را که در مردادماه (اوت 79) به عنوان فرمان یورش به کردستان صادر کرده بود ، برای یادآوری به اطلاع خواننده محترم می رسانم .

فرمان یورش خمینی به کردستان (پاوه) - (27 مردادماه 58) - (18 اوت 79)

« فرمان امام به عنوان فرمانده کل قوا درباره حوادث پاوه 24 شهر رمضان 99 - 27 مرداد 58 از اطراف ایران گروههای مختلف ارتش و پاسداران و مردم غیرتمند تقاضا کرده اند من دستور میدهم به سوی پاوه رفته، غانله را ختم کنند . من از آنان تشکر می کنم و بدولت و ارتش و ژاندارمری اخطار میکنم، اگر باتوپها و تانکها و قوای مسلح تا 24 ساعت دیگر حرکت بسوی پاوه نشود، من همه را مسئول میدانم . من به عنوان ریاست کل قوا برنیس ستاد ارتش دستور میدهم که فوراً با تجهیز کامل عازم منطقه شوند و به تمام پادگانهای ارتش و ژاندامری دستور میدهم که بی انتظار دستور دیگر و بدون فوت وقت با تمام تجهیزات بسوی پاوه حرکت کنند و بدولت دستور میدهم وسایل حرکت پاسداران را فوراً فراهم کند . تادستور ثنوی، من مسئول این کشتا و حشیانه راقوای انتظامی میدانم و در صورتیکه تخلف از این دستور نمایند با آنان عمل انقلابی میکنم . مکرر از منطقه اطلاع میدهند که دولت و ارتش کاری انجام نداده اند . من اگر تا 24 ساعت دیگر عمل مثبت انجام نگیرد، سران ارتش و ژاندارمری را مسئول می دانم . والسلام روح اله الموسوی الخمينی 27 مرداد 58» روزنامه های کیهان و اطلاعات و ... ص.ص 1 و 2 شنبه 27 مردادماه 1358 شماره ویژه

بخشهایی از سخنرانی خمینی در دیدار بانمایندگان مجلس خبرگان (27 مردادماه 58)

«.... مرزها را آزاد کردند، قلمهارا آزاد کردند، گفتار را آزاد کردند، احزاب را آزاد کردند، به خیال اینکه اینها يك مردمی هستند»
... اینها خرابکارند، دیگر با این اشخاص نمی شود با ملایمت رفتار کرد.... اینها يك جمعیت خرابکار هستند يك جمعیت فاسد هستند . اینها رامانمی توانیم که بگذاریم که هرکاری که دلشان می خواهد بکنند . حالاهم اعتراض کرده اند که خود شماها دارید این کارها را میکنید . نظیر آنها که پرریوز و چندریوز پیش ان خرابکاری را کردند... خودشان ایجاد غانله میکنند بعد گردن مردم میگذرانند . حالا هم در روزنامه ها دیدم که انها عزالدین حسینی فاسد و همین قاسملو فاسد که لابد اینجا نیست می گویند که خود پاسدارها که آمدند مردم را به این وضع در آوردند . در صورتیکه سر پاسدارها را بریدند، بچه ها را چه ها که نکردند . یکچنین مردمی هستند ... با اینها باید با شدت رفتار کرد و با شدت رفتار می کنیم ...» رادیو تلویزیون تهران ساعت 20 روز 27.5.1358

(علاقه‌مندان می‌توانند متن کامل این سخنرانی را که در روزنامه‌های روز 28 مردادماه چاپ شده است، بخوانند) روزنامه کیهان و اطلاعات ص. ص.

1 و 2 28 مردادماه 1358 (19 اوت 1979)

فرمان یورش به کردستان (28 مردادماه 58)

الساعة خبر رسید که در سنج ، ارتشی هواسازمانهای اناترماحصاره کرده‌اند و اگر تاتیم ساعت دیگر کمک نرسد ، اسلحه ها را می برند و از مسجد سنج بما خبر داده‌اند که حزب دمکرات ، زنه‌ای مارا به گروگان برده‌اند . اکیدابه کلیه قوای انتظامی دستوری دهم که به پادگانهای مراکز ابلاغ کنند که به قدرکافی بطرف سنج حرکت کنند و باشدت اشرار را سرکوب نمایند . پاسداران انقلاب درهرمحل هستند به مقدار کافی بطرف سنج و تمام کردستان با پل هوایی بسیج شوند و باتمام شدت اشرار را سرکوب نمایند . تاخیرولو بقدریک ساعت تخلف از وظیفه و باشدت تعقیب میشود از ملت ایران میخواهم که مراقب باشند هر يك از مامورین تخلف کردند فوراً اطلاع دهند . من انتظار دارم که تاتیم ساعت دیگر از قوای انتظامی بمن خبر بسیج عمومی برسد . والسلام روح اله موسوی الخمينی 28 مردادماه 1358» روزنامه کیهان 29 مرداد ماه 1358 ص. 3

اعلامیه خمینی در مورد تامین خواستهای ملی کردستان

روز 26 ایانماه 1358 یعنی 3 ماه بعد از فرمان یورش به کردستان خمینی يك اعلامیه رسمی در مطبوعات و ارگانهای رسمی حکومتی منتشر ساخت و در آن به هیات ویژه دولت تاکید کرد که برای تامین خواستهای مردم کردستان با شخصیت‌های دینی و سیاسی و ملی و سایر قشر هاتماس بگیرند تا آرامش و امن در منطقه برقرار گردد و کردها در کمال امن و رفاه زندگی کنند . مین اعلامیه خمینی بدین شرح است :

« بسم الله الرحمن الرحيم . سلام بر خواهران و برادران کرد که با وفاداری خود به اسلام و جمهوری اسلامی از توطئه خائنین به کشور جلوگیری کردند . گزارشات هیات ویژه همانطور که متوقع از خواهران و برادران کرد بود که هرگز خود را از اسلام و ایران جدا نمی‌دانند و آنچه که بدخواهان به آنان نسبت می‌دهند ، چیزی جز افساد و توطئه گری نیست . اکنون من باید بشما برادران و خواهران کرد و سایر برادران مطالبی را تذکر دهم .

1 - در این موقع حساس که ملت ما با چپاولگران که در راس آن امریکامواجه است و برای احقاق حق خود و بدست آوردن ذخایر هنگفتی که محمدرضا پهلوی به غارت برده و به محاکمه کشیدن این جانی قیام نموده و همه قشرهای ملت با هم در این امر متحد و همصداه شده‌اند . برادران و خواهران کرد ما هر جا هستند باید بطور اولویت در این امر شرکت کنند و با سایر خواهران و برادران هماهنگ شوند و لازم است از اختلافاتیکه بدخواهان ایجاد می‌کنند ، بطور قاطع جلوگیری کنند . برادران من امروزه اختلافی به نفع امریکادیدگرا جانب است . آنان هستند که از اختلاف مابهره‌گیری می‌کنند و ما را می‌خواهند به اسارت بکشند . بپاخیزید و توطئه گران را نصیحت کنید و در صورت عدم قبول از خود برانید و از مناطق خود بیرون کنید تا آنان را گرفته تسلیم مقامات دولتی کنید .

2 - اینجانب و همه ملت به ستم‌هاییکه بشما در طول حکومت استبدادی شده است و از تبعیض‌هاییکه برخلاف اسلام بر شما روا داشته‌اند ، مطلع هستیم . لکن باید بدانید که این شما برادران نبودید که مورد ستم و ظلم واقع شدید . سایر برادران ترک و لر و عرب و بلوچ و فارس و ترکمن باشما هاشریک بوده‌اند و همه محروم بوده‌اند ، از آنچه شما محروم بودید . شما اگر به زاغه نشینان و گوندشینیان تهران توجه نمایند ، خواهید دید آنان از همه محروم ترند . اینجانب می‌دانم که در حکومت موقت هم انطور که خواست ملت است ، رسیدگی نشده . لکن باید بدانید که باز در این امر همه برادران شما شریک می‌باشند و دولت موقت با کمال جدیت اشتغال بکار و سامان دادن بود . لکن اشتغالیها بقدری زیاد است که اصلاح محتاج زمان است و من امیدوارم که برای همه ملت و برای شما برادران کرد و سایر رفاه حاصل شود . شما برادران می‌دانید که نوسازی و عمران در محیطی که اشفته است و مردم در امان نیستند ، مشکل یا غیر ممکن است . شما برادران غرب (کشور) کوشش کنید و آرامش را حفظ کنید و بدانید که با آرامش کارها اصلاح می‌شود و به صلاح شما و به صلاح مسلمین است .

3 - از هیات ویژه میخواهم که به مذاکرات خود با کمال حسن نیت ادامه دهند و باشخصیهای مذهبی و سیاسی و ملی و سایر قشر هاتماس بگیرند ، تا تامین خواستهای آنان که خواست مائیز هست بطور دلخواه بشود و آرامش و امن که از بزرگترین نعمتهای الهی است در منطقه برقرار گردد و شما برادران کرد در کنار سایر برادران بطور رفاه و اسایش زندگی نموده و طمع اجانب برای همیشه از کشورمان قطع شود .

4 - اسلام بزرگ تمام تبعیضها را محکوم کرده و برای هیچ گروهی ویژه‌گی خاصی قرار نداده تقوا و تعهد به اسلام تنها کرامت انسانهاست و در پناه اسلام و جمهوری اسلامی حق اداره امور داخلی و محلی و رفع هرگونه تبعیض فرهنگی و اقتصادی و سیاسی متعلق به تمام قشرهای ملت است منجمله برادران کرد که دولت جمهوری اسلامی موظف و متعهد به تامین ان در اسرع وقت میباشد و مقررات و قوانین مربوط به ان بزودی انشاء الله تعالی تدوین می‌شود .

5 - اخیرا با نظر شریف علماء اعلام و مشایخ عظام و روشنفکران و سایر برادران عزیز در سراسر ایران را بموقع حساس امروز ایران و جبهه‌گیریهای دشمنان میهن و اسلام و در مقابل ملت عزیز و تشبثات همه جانبه آنان برای سرکوبی نهضت اسلامی و ملت معظم و برای اعاده سلطه همه جانبه بر کشور اسلامی ماجلب میکنیم . ایادراین موقع تقاضای متوضعانه این خدمتگزار که روزهای اخر عمرش را می‌گذراند بجانیت ؟

6 - خواهران و برادران هم میهن من در سراسر کشور، من دست خود را به پیش شما دراز میکنم و از شما بخاطر خدا و اسلام و کشور **عاجزانه میخواهم** که تمام توان خود را برای نجات کشورتان بکار برید و اسلحه‌های سرد و گرم یعنی قلم و بیان و مسلسل را از نشانه گیری بر روی یکدیگر منحرف و بسوی دشمنهای انسانیت که در راس ان امریکاست نشانه روید . یا الهی ، من ماموریت خود را که نصیحت به ملت است ، در توان ضعیف خود انجام دادم و توای خدای بزرگ ، با قدرت لایزال خود قلوب ما را پیوند برادرانه عطا نما . انک قریبامجیب ، سلام گرم من به ملت عزیز و برادران کرد در رحمت خداوند بر همه . روح اله الموسوی الخمینی . 26 اپتامه 58 - 26 ذیحجه 99 « (17 نوامبر 1979)



ادامه دارد . تظاهرات در شهرهای کردستان - سخنرانی د . قاسم لودر شهر مهاباد

- اعلامیه تشکیل هیئت نمایندگی خلق کرد .

منصور بلوری اذرمه 1383 (دسامبر 2004)

